

Буш Н. А.

**«АФОРИЗМЫ» ГИППОКРАТА КАК ПАМЯТНИК ДРЕВНЕГРЕЧЕСКОЙ
МЕДИЦИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

Научный руководитель канд. филол. наук, проф. Гончарова Н. А.

Кафедра латинского языка

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

«Афоризмы» Гиппократовы – это выдержки из так называемого «Гиппократового корпуса», сборника трудов основателя медицинской науки Гиппократовы Косского, жившего в IV веке до н. э. Сборник таких «Афоризмов» появился еще в античное время и пользовался во все времена большой популярностью. «Афоризмы» представляют собой компедиум (краткое суммарное изложение) основных положений Гиппократовы медицины, как охарактеризовал их Клавдий Гален. Это собрание прогностических, диетических и терапевтических рекомендаций, относящихся ко внутренним, хирургическим и женским заболеваниям. Их можно разделить на три основные группы: 1) диетические правила для больных и здоровых; 2) прогностические заметки; 3) заметки о временах года и возрастах в их отношении к болезням.

Для врачей времени Гиппократовы и всей античности его «Афоризмы» стали важным справочником и руководством для врачей, особенно начинающих свою врачебную практику. Вот несколько примеров афоризмов из его трудов: «Острые болезни определяются в 14 дней». «Вначале болезни, если что кажется необходимым привести в действие, приводи; когда же болезнь дойдет до высшей точки, лучше оставить тело в покое». «Диета легкая и слишком строгая в болезнях продолжительных всегда опасна, но бывает опасна и в острых болезнях в том числе, где она не уместна». «Болезнь обнаруживает пароксизмы и состояния и по временам года, и по возвращению своих периодов, одного сравнительно с другим, именно бывают ли они ежедневно или через день или через более продолжительное время». «Моча, желудочные экскременты и пот показывают, будет ли болезнь легкая или трудная, краткая или продолжительная».

Некоторые замечания из сборника «Афоризмов» Гиппократовы знают наизусть и цитируют не только сотни поколений врачей, но и все просвещенные люди. Например, его первый афоризм: «Жизнь коротка, путь врачебного искусства долог, удобный случай скоропременно, опыт обманчив, суждение трудно. Поэтому не только сам врач должен употреблять в дело все, что необходимо, но и больной, и окружающие, и все внешние обстоятельства должны способствовать врачу в его деятельности». Начало этого афоризма в латинском варианте уже давно оторвалось от медицинского контекста и приобрело характер общефилософского поучения: *Ars longa, vita brevis*, т. е. «жизнь коротка, а искусство вечно».

Можно без преувеличения сказать, что компактный и в то же время емкий текст «Афоризмов» Гиппократовы и сегодня является настольной книгой каждого врача.